
คณิตศาสตร O-NET  1 
 

ตอนที่ 1 ขอสอบอัตนัย 10 ขอ  ขอ 1-5 ขอละ 2 คะแนน  ขอ 6-10 ขอละ 3 คะแนน 
1. ให  A = {a, b, c}  และ C = {a, b, d, e} จะสามารถสรางเซต B ไดทัง้หมดกี่เซต  โดยมี

เงื่อนไขวา    B C   และ A B   มีสมาชิกสองตัว ⊂ ∩

เฉลย     4     
กําหนดให  A = {a, b, c}  และ C = {a, b, d, e}  
เงื่อนไข B C   และ A∩B   มีสมาชิกสองตัว บังคับให a และ b ตองเปนสมาชิกของ B ⊂

สําหรับ d และ e ที่เปนสมาชิกของ C อาจอยูหรือไมอยูใน B ก็ไดซ่ึงม ี 422 =×  วิธี ดังนั้น มีเซต B 
ที่สอดคลอง กบัเงื่อนไขที่กําหนดให  4 เซต 
 
2. ให แทนผลบวกของ n พจนแรกของอนุกรม nS ...
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แลว   มีคาเทากับเทาใด 99S

เฉลย   0.99 
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3. กําหนดลําดับเลขคณิตที่มีพจนที่ 1 เทากับ 1 ผลบวกของพจนที่ 6 ถึงพจนที่ 10 มีคาเปน 4 เทา

ของผลบวกของ 5 พจนแรก  ถา แทนผลบวกของ 20 พจนแรกของลําดบันี้ แลว 20S 20S มีคา
เทากับเทาใด 

เฉลย  550 
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ให  ,  d และ  แทนพจนที่ n   ผลตางรวม และ ผลบวกของ n พจนแรกของลําดับเลขคณิตที่
กําหนดใหตามลําดับ 

na nS

ดังนั้น  เรามี  1a1 =   และ   5105 SSS4 −=  หรือ 105 SS5 =  
จากสูตร  )d)1n(a2(

2
nS 1n −+=     

จะได  )d42(
2
5)d412(

2
5S5 +=⋅+⋅=   และ   )d92(5)d912(

2
10S10 +=⋅+⋅=  

แทนคาในสมการ  จะได 105 SS5 =

  )d92(5)d42(
2
55 +=+⋅  

  d9020d10050 +=+  
  3d −=  
ดังนั้น  550))3(1912(

2
20S20 −=−⋅+⋅=  และจะได  550=20S  

 
4. ถา  
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1 มีคาเทากับเทาใด 

เฉลย   350 
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ดังนั้น  350=−= 350
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5. ให  D แทนโดเมนของฟงกชัน  22x)x(f −−=   จํานวนทีน่อยที่สุดใน D คือ

จํานวนใด 
เฉลย     6  
 f(x)   หาคาได ถา   
                    022x ≥−−    และ      02x ≥−                       
                    22x ≥−   และ       2x ≥

                       และ                   6x ≥ 2x ≥

                      6x ≥

ดังนั้นโดเมนของ  f   คือ  และจํานวนทีน่อยที่สุดใน D คือ 6 ),6[D ∞=

 
6. กําหนดให  sin(A + B) = sin A cos B + sin B cos A  สําหรับทุกคาของ A และ B  แลว 
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15sin15cos
15sin15cos 33

+
+   มีคาเทากับเทาใด 

เฉลย     0.75   
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จาก         sin(A + B) = sin A cos B + sin B cos A 
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7. ให  OB และ AC เปนสวนของเสนตรงจากจุด O(0,0) และ A(13,0) ไปตั้งฉากกับเสนตรง  

5x - 12y + 65 = 0 ที่จุด B และ C  ตามลําดับ   พื้นที่ของสี่เหล่ียม OACB เทากับขอใดตอไปนี ้
เฉลย     90     

 
ขั้นท่ี 1  หาความยาวของดานคูขนาน 
              OB = ระยะทางระหวางจุด O กับเสนตรง 5x – 12y + 65 = 0 
                    = 5

125

65)0(12)0(5
22

=
+

+−  

             AC = ระยะทางระหวางจุด A กับเสนตรง 5x – 12y + 65 = 0 
                    =  10

125

65)0(12)13(5
22

=
+

+−  

ขั้นท่ี 2  หาระยะหางระหวางเสนคูขนาน 
หาสมการของเสนตรง AC กอน 
                    เสนตรง  5x – 12y + 65 = 0  มีความชัน  m = 12

5  
                    เสนตรง AC มีความชัน  m = 5

12− เพราะตั้งฉากกับเสนตรง  5x – 12y + 65 = 0 
                    เสนตรง AC ผานจุด  A(13,0) และมีสมการเปน  
                                 y  = )13x(5

12 −− หรือ 12x + 5y – 156 = 0 
หาระยะหาง  d  ระหวางเสนคูขนาน OB และ AC ซ่ึงเทากับ ระยะทางระหวางจุด O กับเสนตรง AC  
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ขั้นท่ี 3  หาพื้นที่ของรูปสี่เหล่ียมคางหม ูOACB 
 พื้นที่ของ OACB  = =⋅+⋅ 12)105(2

1 90 
 

8. ถา }9yx4xRR)y,x{(S 22 =++×∈= แลวจุด (x, y) ใน S ซ่ึง x และ y เปนจํานวนเต็ม มี
ทั้งหมดกีจุ่ด 

เฉลย  8 
จาก   9yx4x 22 =++

เขียนขางซายของสมการในรูปผลบวกของกําลังสองสมบูรณ จะได 
   13y)4x4x( 22 =+++

   13y)2x( 22 =++

ถา x และ y เปนจํานวนเต็มแลว และ เปนกาํลังสองสมบูรณและไมเปนจํานวนลบ 2)2x( + 2y

กําลังสองสมบูรณ 2 จํานวนที่มีผลบวกเปน 13 มีเพียงคูเดียวคือ 4 และ 9  ดังนั้นเราจะได 
 และ          หรือ         และ  4)2x( 2 =+ 9y 2 = 9)2x( 2 =+ 4y2 =

จุด (x, y) ที่สอดคลองกับเงื่อนไขดังกลาวนีม้ี 8 จุด ไดแก (-5,2) ,  (-5, -2),  (1, 2),  (1, -2),  (-4, 3),  
(-4, -3), (0, 3) และ (0, -3) 
 
9. ให f(x) = 4x – 1  และ  สําหรับทุกคาของ x  กราฟของ g มีระยะตัดแกน y เทากับ

เทาใด 
x))x(g(f =

เฉลย     0.25     
ขั้นแรก เราหา g(x) จากเงื่อนไข x))x(g(f = ไดดังนี ้
 
   x))x(g(f =

   x1)x(g4 =−

  
4

1x)x(g +
=  

กราฟของ g มีระยะตัดแกน y เทากับ  g(0) =  0.25=
4
1  

 
10. ให  S เปนเซตคําตอบของสมการ 3x77x7x23x2 22 −=+−−   แลวผลบวกของสมาชิก

ทั้งหมดของ S มีคาเทากับเทาใด 
เฉลย  3.5 
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  3x77x7x23x2 22 −=+−−  
  37x7x23)x7x2( 22 −=+−−−   …(1) 
ให y = 7x7x2 2 +−   จะได    และ   แทนคาใน (1) ได 22 y7x7x2 =+− 7yx7x2 22 −=−

   3y37y2 −=−−

   04y3y2 =−−

     0)1y)(4y( =+−  
    หรือ -1   4y =

เราไมใช  เพราะวา y เปนจํานวนบวก 1y −=

ดังนั้น     47x7x2 2 =+−  
   167x7x2 2 =+−

   09x7x2 2 =−−

  0)1x)(9x2( =+−  
  1,

2
9x −=  

และจะได }1,
2
9{S −=        

ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดของ S เทากับ 5.3)1(
2
9

=−+       
 
ตอนที่ 2 ขอสอบปรนัย 25 ขอ  ขอละ 3 คะแนน 
11. อายุเฉลี่ยของเด็กกลุมหนึ่งจะเพิ่มขึ้น 1 ปถาเด็กที่มีอายุ 9ปจํานวน 5 คนออกจากกลุมหรือถามี

เด็กอายุ 17 ปจาํนวน 5 คนเขามาในกลุมอยางใดอยางหนึง่ เดิมเดก็กลุมนี้มีจํานวนทั้งหมดกี่คน 
                1.  20 คน            2.  22 คน              3.   24 คน                4.  26 คน 
เฉลย   1 
ให  n แทนจํานวนเด็กในกลุมและ t แทนอายุรวมของเดก็ทั้ง n คนเมื่อตอนเริ่มตน  การใหเดก็อายุ 9 
ปจํานวน 5 คน(อายุรวม 45 ป)ออกจากกลุมทําใหอายเุฉลี่ยเพิ่มขึ้น 1 ป หมายความวา 
                            

n
nt1

n
t

5n
45t +

=+=
−
−  

และการใหเดก็อายุ 17 ปจํานวน 5 คน(อายุรวม 85 ป)เขามาในกลุมทําใหอายเุฉลี่ยเพิม่ขึ้น 1 ป 
หมายความวา 
                           

n
nt1

n
t

5n
85t +

=+=
+
+  

คูณไขวสมการทั้งสองจะได 
                          n5t5nntn45nt 2 −−+=−

และ                   n5t5nntn85nt 2 +++=+
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สมการคูนี้ทําใหอยูในรูปที่งายลงไดเปน 
                         t5n40n 2 =+

                         t5n80n 2 −=−

บวกกนัจะได  หรือ 0n40n2 2 =− 0)20n(n =−  คําตอบที่มีความหมายคือ    20=n

 
12.   กําหนดให  A = {a, b, c, d}    และ B = {p, q, r}     ฟงกชันจาก A ไป B ที่มี A เปนโดเมนและ 
   B เปนเรนจ  มีทั้งหมดกีฟ่งกชัน 
         1.  24                      2.  72                          3.   81                          4. 96  
เฉลย   2 
สําหรับฟงกชันจาก A ไป B  ที่มี A เปนโดเมนและ B เปนเรนจ   สมาชิกของ B ตองมีคูอยูใน A   
วิธีสรางฟงกชันแบบนี ้กระทําไดโดยเลือกสมาชิก 3 ตัวของ A ใหคูกบัสมาชิก 3 ตัวของ B แบบ
หนึ่งตอหนึ่ง แลวจึงใหสมาชิกอีกตัวหนึ่งที่เหลือของ A เลือกจับคูกับสมาชิกของ B ตัวใดก็ได 
มีวิธีเรียงสับเปลี่ยนสมาชิก 3 ตัวของ A ใหคูกับสมาชิกของ B ได  24234 =⋅⋅   วิธี   สมาชิกที่
เหลืออีก 1 ตัวของ A จับคูกับสมาชิกตัวใดของ B ก็ไดซ่ึงมี 3 วิธี   ดังนั้น มีฟงกชันจาก A ไปทั่วถึง 
B ทั้งหมด   ฟงกชัน 72=⋅ 324

   
13.    ในการสาํรวจนกัเรียนที่ไดฝกหดัวายน้ําเปนเวลา 3 เดือนมาแลวจาํนวน  40 คนพบวาวายน้ําทา

กบได 20 คน  วายน้ําทาผีเสื้อได 19 คน และวายไมไดไมวาจะเปนทากบหรือทาผีเสื้อ 7 คน  มี
นักเรียนทั้งหมดกี่คนที่สามารถวายน้ําไดทัง้ทากบและทาผีเสื้อ 

               1.  4 คน            2.  6 คน              3.   8 คน                4.  10 คน 
เฉลย   2 
ให    A   แทนเซตของนักเรยีนที่วายน้ําทากบได  
         B   แทนเซตของนักเรียนที่วายน้ําทาผีเสื้อได 
จะได     แทนเซตของนักเรียนที่วายน้ําไดทัง้ทากบและทาผีเสื้อ BA∩

และ     แทนเซตของนักเรียนที่วายน้ําทากบและทาผีเสื้อไมได BA ′∩′

โจทยกําหนดให  n(A) = 20,  n(B) = 19, และ  n( BA ′∩′ ) = 7 
จะตองหา  n( )  ซ่ึงมีวิธีการดงันี้ BA∩

ขั้นแรก หา n( ) BA∪

เนื่องจาก  นักเรียนที่สํารวจมทีั้งหมด 40 คน ดังนั้น 
                  n( ) + n( ) = 40 BA∪ )BA( ′∪

แต              n( ) = n()BA( ′∪ BA ′∩′ ) = 7 
ดังนั้น         n( )  =  BA∪ 33740 =−
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ขั้นตอไป  หา n( )  จากความสัมพันธ BA∩

                  )BA(n)B(n)A(n)BA(n ∩−+=∪  
จะได                33     =   20    +  19   )BA(n ∩−  
และ             6 =∩ )BA(n

ดังนั้น มีนกัเรยีนที่วายน้ําไดทั้งทากบและทาผีเสื้อ  6 คน 
 
14. 137137 −−+ มีคาเทากับขอใดตอไปนี ้

            1.  
3
13                       2.  

2
3                           3.   

2
5                           4. 2  

เฉลย   4 
วิธีท่ี 1   ให y13-7  ,x137 ==+  จะได 61349xy =−=  ดังนั้น   
                                212137137xy2yx)yx( 222 =−−++=−+=−  
และจะได        x – y = 2   
วิธีท่ี 2    สังเกตวา 

              
2

)113(
2

)113(137137
22 −

−
+

=−−+  

                                                    = ( )113113
2

1
+−+  

                                                    = 
2

2  

                                                    = 2  
 
15. จากรูป  สมการของเสนตรง RQ คือ     y = 2x – 1  ถา QP ขนานกับแกน x  
      และพิกดัของจุด P คือ (8, 4)  แลว ระยะทางระหวาง P และ Q  เทากับเทาใด 

 
1.    4               2.  4.5  3.   5  4.   5.5 

เฉลย   4 
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        QP ตัดกบัเสนตรง y = 2x – 1 ที่จุด Q ซ่ึงพิกัด y คือ y = 4 และพิกดั x คือ x = 2.5 หาไดจากการ
แกสมการ 4 = 2x –1  ดังนั้น  ระยะทางระหวาง P และ Q เทากับ |8 – 2.5| = 5.5 
 
16. สําหรับจุด (x, y) ใดๆ บนเสนตรง 4y + 3x = 12  คาต่ําสุดของ   เทากับเทาใด 22 yx +

                1.  
25

144                       2.  9                          3.   16                        4. 
25
81  

เฉลย   1. 
สําหรับจุด (x, y) ที่อยูบนเสนตรง 4y + 3x = 12     สังเกตวา 22 yxd +=  คือ ระยะทางระหวาง
จุด  (x, y) กับจุดกําเนิด  และดังนัน้  มีคาต่ําสุด เมื่อ  d  เทากับระยะตั้งฉากจากจดุ
กําเนิดถึงเสนตรง 4y + 3x = 12   

222 yxd +=

  
5

12

34

12)0(3)0(4
d

22
=

+

−+
=   

                              
และจะได               

25
144d 2 =  

ดังนั้น สําหรับ (x, y) ที่อยูบนเสนตรง 4y + 3x = 12  คาต่ําสุดของ  เทากับ 22 yx +
25
144  

 
17. จุด S และ T อยูบนดาน PQ และ PR ของรูปสามเหลี่ยมดานเทา  PQR  ตามลําดับโดยที่ ST = 

TR และ ST ตั้งฉากกับ PQ  ถา QR = 1 แลว ST ยาวเทาใด 
            1.  

2
1                       2.  32 −               3.   332 −            4. )32(2 −   

เฉลย   3 

 
 

ให  ST = TR = x  จะได  PT = 1 – x และเนื่องจาก   จาก o60SP̂T = PST∆ จะไดวา 

              
2
360sin

x1
x

==
−

o ,  

                      x33x2 −= , 
                    3)32(x =+ , 
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 ดังนั้น       332 −=
−

−

+
=

+
=

32
32

32
3

32
3x  

 
 
18. กลองใบหนึ่งบรรจุเหรียญบาท 4 อันเปนเหรียญปกติ 3 อันและเปนเหรียญที่มีหัวสองดาน 1 

อัน ชลชาหยิบเหรียญจากกลองโดยสุม 1 อันแลวโยนเหรยีญอันนั้น ความนาจะเปนทีเ่หรียญ
จะหงายดานหวัเทากับเทาใด 

           1.  
8
3                       2.  

2
1                           3.   

7
4                         4. 

8
5  

เฉลย   4. 
วิธีท่ี 1  
มีผลลัพธ 8 ผลลัพธซ่ึงแตละผลลัพธมีความเปนไปไดเทากัน ไดแก 

1 หยิบไดเหรียญปกติอันที่หนึ่ง เหรียญหงายดานหัว 
2 หยิบไดเหรียญปกติอันที่หนึ่ง เหรียญหงายดานกอย 
3 หยิบไดเหรียญปกติอันที่สอง เหรียญหงายดานหัว 
4 หยิบไดเหรียญปกติอันที่สอง เหรียญหงายดานกอย 
5 หยบิไดเหรียญปกติอันที่สาม เหรียญหงายดานหวั 
6 หยิบไดเหรียญปกติอันที่สาม เหรียญหงายดานกอย 
7 หยิบไดเหรียญที่มีหัวสองดาน เหรียญหงายดานหัว(ดานที่ 1) 
8 หยิบไดเหรียญที่มีหัวสองดาน เหรียญหงายดานหัว(ดานที่ 2) 

จะเห็นไดวาในผลลัพธทั้ง 8 ที่มีโอกาสเกิดขึ้นเทากนั มี 5 ผลลัพธที่เหรียญหงายดานหัว ดังนั้น  
ความนาจะเปนที่เหรียญจะหงายดานหวัเทากับ 

8
5  

วิธีท่ี 2   
มีโอกาส 

4
3 ที่นภสัจะหยิบไดเหรียญปกติและในกรณีนี้มีโอกาสที่เหรียญจะหงายดานหัว 

2
1   และมี

โอกาส 
4
1 ที่จะหยิบไดเหรียญทีม่ีหัวสองดานและในกรณนีีค้วามนาจะเปนที่เหรียญจะหงายดานหวั

เทากับ 1 ดังนั้น ความนาจะเปนที่ตองการหาคือ 
                          ( )

8
5=+=×⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛+⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛×⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛

4
1

8
31

4
1

2
1

4
3  

 
19. กราฟของ    มีเสนตรง 2kxx3)x(f 2 +−=

2
1x = เปนแกนสมมาตร    คาต่ําสุดของ f(x) 

เทากับเทาใด 
           1.  

2
1                       2.  

2
15                           3.   

4
1

−                         4. 
4
5  
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เฉลย   4. 
สมการของแกนสมมาตรคือ 
                        

2
1

)3(2
)k(

a2
bx =

−−
=

−
=  

จะไดวา           k  = 3 
และ   2x3x3)x(f 2 +−=

คาต่ําสุดของ f(x) เกิดขึ้น เมือ่ x = 
2
1  

คาต่ําสุดของ f(x) =
4
5

=−=+−=+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
322

2
3

4
32

2
13

2
13

2

 

 
20. ขอใดตอไปนีค้ือผลบวกของคําตอบที่แตกตางกันของสมการ 
                 1x2x3x 2 +=++  
           1. – 4                    2.  4                          3.   0                          4. –1   
เฉลย   1. 
แยกพิจารณาเปน 2 กรณ ี
กรณีท่ี 1 เมื่อ  หรือ   01x ≥+ 1x −≥

                        1x1x +=+  
และจะได         1x2x3x 2 +=++

                     01x2x 2 =++

                           0)1x( 2 =+

และจะได                      1x −=

กรณีท่ี 2 เมื่อ 01x <+  หรือ  1x −<

                              1x1x −−=+  
และ               1x2x3x 2 −−=++

                     03x4x 2 =++

                  0)1x)(3x( =++

และจะได                         (สังเกตวา 3x −= )1x −<  
 ดังนั้น คําตอบที่ตางกันคือ –3, –1 และมีผลบวกเทากับ – 4  
 
21. ถา และ x10)x(f = x5))x(g(f −= แลว  ))1(f(g − มีคาเทากับเทาใด 
            1. – 5                    2.  2                          3.   5                          4. 10   
เฉลย   3. 
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จาก    และ   x10)x(f = x5))x(g(f −=   จะได 
                  x5)x(g10))x(g(f −==  
ดังนั้น            

2
x)x(g −=  

และจะได       5=−
−=

−
−=−

2
)1(10

2
)1(f))1(f(g  

 
22. ศูนยบริการดแูลเด็กแหงหนึ่งนําขอมูลเกี่ยวกับน้ําหนักและสวนสูงของเด็กในความดแูล 32 คน

มาวิเคราะห พบวามีคาเฉลี่ยเลขคณิตและความแปรปรวนดังนี ้
 น้ําหนกั(กิโลกรัม) สวนสูง(เซ็นตเิมตร) 
คาเฉลี่ยเลขคณิต 40 150 
ความแปรปรวน 25 64 

 ขอใดตอไปนี้เปนการเปรียบเทียบที่ถูกตองสําหรับความแตตางกันของน้าํหนักและสวนสูง 
1. น้ําหนกัของเดก็ๆมีความผันแปรนอยกวาสวนสงู 
2. น้ําหนกัของเดก็ๆมีความผันแปรมากกวาสวนสูง 
3. น้ําหนกัของเดก็ๆมีความผันแปรเทาๆกันกบัสวนสูง 
4. เปรียบเทียบความผันแปรระหวางขอมูลทีม่ีหนวยการวัดที่ตางกันไมได 

เฉลย  2. 
ปญหาขอนี้เปนเรื่องของการเปรียบเทียบการกระจายหรอืความผันแปรของคาของตัวแปร 
“น้ําหนัก” กับตัวแปร “สวนสูง”   เนื่องจากคากลาง(ในที่นี้คือคาเฉลี่ยเลขคณิต)ของตัวแปรทั้งสอง
แตกตางกนัมาก (40 กับ 150)  การเปรียบเทยีบความผันแปรตองใชมาตรวัดการกระจายสัมพัทธ ใน
ที่นี้ควรใชสัมประสิทธิ์ของการแปรผัน เพราะเราทราบสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและคาเฉลี่ยเลขคณิต 
       %100

x
sCV ×=  

   CV (น้ําหนัก)  %100
40
25

×=  

               %5.12%100
40
5

=×=  

   CV (สวนสูง)  %100
150

64
×=  

               %3.5%100
150

8
≈×=  

เนื่องจาก  CV (น้ําหนกั) > CV (สวนสูง)  ดังนั้น น้ําหนักของเด็กๆมีความผันแปรมากกวาสวนสูง 
 
23. ในการแขงขนัตอจิ๊กซอวคัดตัวนักกฬีาเขาคายฝกซอมกอนที่จะคัดเลือกใหเหลือ 3 คนเปน

ตัวแทนของประเทศไทย  มผูีสมัครทั้งหมด 698 คน  ใหทุกคนตอจิ๊กซอวที่ออกแบบพิเศษ
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สําหรับแขงขัน ปรากฏวาความเร็วเฉลีย่เทากับ  12.4  นาที และสัมประสิทธิ์การแปรผันเทากับ 
15%   คณะกรรมการการแขงขันตัดสินใหผูสมัครที่ทําเวลาไดดีกวาหรือเทากับคามาตรฐาน 

 ผานการคัดเลือก ผูสมัครที่ผานการคัดเลือกตองตอจิ๊กซอวเสร็จโดยใชเวลาไมเกนิกีน่าที 5.1−

1.   8.68  นาที 2.   9.61 นาที 3.  10.54 นาที 4.  15.19  นาที 
เฉลย  2. 
ขั้นแรกหา สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน    
จาก  4.12x =   และ %15%100

x
sCV =×=    

จะได   86.14.1215.04.12%15s =×=×=  
ให x แทนเวลาที่ใชตอจิ๊กซอวจนเสร็จซึ่งคดิเปนคามาตรฐานได 5.1−   นั่นคอื 
  5.1

86.1
4.12x

−=
−  

  61.9)86.1(5.14.12x =−=  
ดังนั้น ผูสมัครที่ผานการคัดเลือกตองตอจิ๊กซอวเสร็จโดยใชเวลาไมเกนิ 9.61 นาท ี
 
24. ขอใดตอไปนีถู้ก 

1.   สามารถหาคาเฉลี่ยเลขคณิตจากตารางแจกแจงความถี่ไดเสมอ 
2.   สามารถหามัธยฐานจากขอมูลลูกคาจําแนกตามอาชพี 
3.   มัธยฐานคอืคากลางที่เหมาะสมสําหรับขอมูลเชิงปริมาณที่มีคาบางคามากหรือนอย 
  ผิดปกต ิ
5. สามารถหาฐานนิยมไดจากเสนโคงความถี่สะสม 

เฉลย  3. 
ขอ 1. ผิด  เพราะวา ไมสามารถหาคาเฉลี่ยเลขคณิตจากตารางแจกแจงความถี่ที่มีอันตรภาคชั้นเปด 
เชน “มากกวา 66” เพราะไมสามารถหาจุดกึ่งกลางของอันตรภาคชั้นเปดซึ่งจําเปนสําหรับการ
คํานวณคาเฉลี่ยเลขคณิต 
ขอ 2. ผิด เพราะวาขอมูลที่หามัธยฐานไดตองสามารถเรียงอันดับได  ในที่นี้ “อาชีพ” เรียงอันดับ
ไมได 
ขอ 3. ถูก  คามากหรือนอยผิดปกติของขอมูลมีผลกระทบตอคาเฉลี่ยเลขคณิตมากแตไมมีผลกระทบ
ตอมัธยฐาน  คาเฉลี่ยเลขคณติจึงไมเหมาะสมที่จะใชเปนคากลางของขอมูล มัธยฐานเหมาะสมกวา 
ขอ 4. ผิด ฐานนิยมของขอมลูเชิงปริมาณหาจากเสนโคงความถี่ได แตหาจากเสนโคงความถี่สะสม
ไมได  คากลางที่หาจากเสนโคงความถี่สะสมไดคือมัธยฐาน 
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25. เลือกจํานวนๆหนึ่งจากเซต {1, 2, 3, … , 10} โดยสุมเพื่อใชแทน a ในสมการ 
 ความนาจะเปนที่สมการจะไมมีคําตอบที่เปนจํานวนจริง เทากับเทาใด 02x5ax 2 =−+

1. 
10
3   2.  

10
4   3.  

10
5   4.  0 

เฉลย  4. 
สมการ  มีคําตอบที่เปนจํานวนจริง ถา 02x5ax 2 =−+

   0)2(a452 ≥−−

  0a825 ≥+  
  

8
25a −≥  

แตละจํานวนในเซต  {1, 2, 3, … , 10} มีคามากกวา 
8
25

−   เมื่อใชแทน a ในสมการที่กําหนดให จะ
ไดสมการที่มคีําตอบเปนจํานวนจริงเสมอ ดังนั้น  ความนาจะเปนที่จะสุมไดจํานวนซึ่งเมื่อแทน a 
ในสมการแลวไดสมการที่ไมมีคําตอบที่เปนจํานวนจริง เทากับ 0 
 
26. หลอดไฟฟา 3 ยี่หอมีอายกุารใชงานเฉลี่ยและความแปรปรวนดังนี ้
                                      

ยี่หอ คาเฉลี่ยเลขคณิต
(ช่ัวโมง) 

ความแปรปรวน
[(ช่ัวโมง)2] 

A 9999 4000 
B 10000 6400 
C 9998 2500 

          
        ถาคุณภาพการสองสวางของหลอดไฟฟาทั้ง 3 ยี่หอไดมาตรฐานเทาเทียมกนั แลวหลอดไฟฟา

ยี่หอใดตอไปนี้ดีที่สุด 
            1.  A             2.  B              3.  C                4. ทั้ง 3 ยี่หอดีเทาๆกัน  
เฉลย    3. 
สังเกตวาอายกุารใชงานของหลอดไฟฟาแตละยี่หอแทบจะไมแตกตางกัน  แตความแปรปรวนของ
อายุการใชงานของยี่หอ C ต่ํากวาอีก 2 ยี่หอมาก  หมายความวา หลอดไฟฟายีห่อ C แตละหลอดมี
อายุการใชงานตางกันนอยกวาอีก 2 ยี่หอ หรือกลาวอีกอยางหนึ่ง เรามั่นใจวาหลอดไฟฟายี่หอ C แต
ละหลอดมีอายุการใชงานใกลเคียง 10000 ช่ัวโมงมากกวาอีก 2 ยี่หอ  ดังนั้น หลอดไฟฟายีห่อ C จงึ
ดีที่สุด 
27. ให S แทนผลบวกของจํานวนเต็มบวกที่มสีองหลักทุกจาํนวนซึ่งมีเศษเหลือเปน 1 เมื่อหารดวย 

4 จํานวนในขอใดตอไปนี ้หาร S ไดลงตัว 
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1. 3             2.  6              3.  8                4.   10 
เฉลย    4. 
จํานวนเต็มบวกสองหลักที่มเีศษเหลือเปน 1 เมื่อหารดวย 4 สามารถเขียนไดในรูปแบบ  4n + 1,  n = 
3, 4 , 5, …, 24 
ซ่ึงมีผลบวกเทากับ 
               ∑∑∑

===
+=+=

24

3n

24

3n

24

3n
1n4)1n4(S

เนื่องจาก  300
2

2524)24...321(n
24

1n
=

×
=++++=∑

=
 

และ           (22 จํานวน) = 22 1...1111
24

3n
++++=∑

=

ดังนั้น      2973300)24...3(n
24

3n
=−=++=∑

=

และ        121022)297(4S =+=  
จะเห็นไดชัดเจนวา    S   หารดวย 10 ลงตัว แตหารดวย 3, 6, และ 8 ไมลงตัว 
28. คําตอบของสมการ    ที่เปนจํานวนเต็มมีกีจ่ํานวน 5x4x7x 2793 +++ =⋅

            1. 1             2.  2              3.  3                4.   มากมายนับไมถวน 
เฉลย     4 
             5x4x7x 2793 +++ =⋅

5x34x27x )3()3(3 +++ =⋅  
15x38x27x 333 +++ =⋅  

15x315x3 33 ++ = ซ่ึงเปนจริงสําหรับทุกคาของ x 
ดังนั้น คําตอบที่เปนจํานวนเต็มของสมการที่กําหนดใหจงึมีมากมายนับไมถวน 
 
29.  ให  A = { a, b, c }  แลวจํานวนฟงกชัน f  จาก A ไป A ซ่ึง x))x(f(f = สําหรับทุกคาของ x 

ใน A  มีทั้งหมดกี่ฟงกชัน 
            1. 1             2.  3              3.  4                4.   6 
เฉลย     3. 
เราตองการสรางฟงกชัน f  จาก A ไป A ซ่ึง h(x) = x))x(f(f = สําหรับทุกคาของ x ใน A = { a, b, 
c }นั่นคือ 
                      )}c ,c(  ),b ,b(  ),a ,a{(h =

ฟงกชัน f   ที่มีสมบัติดังกลาวไดแก 
                    )}c ,c(  ),b ,b(  ),a ,a{(f1 =  
                    )}b ,c(  ),c ,b(  ),a ,a{(f2 =  
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                    )}c ,c(  ),a ,b(  ),b ,a{(f3 =  
                    )}a ,c(  ),b ,b(  ),c ,a{(f4 =  
ซ่ึงมีทั้งหมด 4 ฟงกชัน 
 
30.  ในรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ABC ที่มี  เปนมมุฉาก ถา AB = 4  และ  

และ   
AĈB α=CÂB

 ,ACDE  ,ABCD ⊥⊥ ABEF ⊥  แลว EF มีความยาวเทากับขอใดตอไปนี้ 

             1)        2)        3)          4)  α4sin4 α⋅α cossin4 3 α⋅α 22 cossin4 α⋅α 3cossin4

เฉลย     4 
จากรูป จะไดวา   
ใน   จะได   α=∆ FÊD   ,EFD α= cosDEEF  
ใน   จะได  α=∆ CD̂E   ,EDC α= cosDCDE และจะได 
                           α=αα=α= 2cosDCcos)cosDC(cosDEEF

ใน   จะได  α=∆ BĈD   ,CDB α= cosBCDC และจะได 
                           α=αα=α= 322 cosBCcos)cosBC(cosDCEF

ใน   จะได  α=∆ CÂB   ,ABC α=α= sin4sinABBC และจะได 
                           αα=α= 33 cossin4cosBCEF

 
31. เสนตรง A มีสมการเปน x3y =   เสนตรง B ขนานกับเสนตรง A และผานจุด (1,0)  เสนตรง 

C ขนานกับเสนตรง A และผานจุด (0,1)  เสนตรง B และ C หางกันเทากับเทาใด 
1. 3              2.  

2
13 +               3.  

3
34                 4.   2  

เฉลย     2 
ขั้นท่ี 1  หาสมการของเสนตรง B 
              เสนตรง A มีความชัน m = 3  
              เสนตรง B ขนานกบัเสนตรง A จะไดวาเสนตรง B มีความชัน m = 3  
              เสนตรง B มีความชนั m = 3 และผานจุด (1,0)  และมีสมการเปน 
                                     )xx(myy 11 −=−
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                                                3x3)1x(3y −=−=  
              หรือ         03yx3 =−−  
ขั้นท่ี 2  หาระยะหางระหวางเสนตรง B และเสนตรง C 
              ให  d = ระยะหางระหวางเสนตรง B และเสนตรง C 
                        =  ระยะหางระหวางจุด (0,1) และเสนตรง B 

                        =  
22 )1()3(

31)0(3

−+

−−  

                        =  
2

31+  
32. ขอใดตอไปนี ้อธิบายคําตอบที่เปนจํานวนจริงของสมการ  xx54 −=− ไดอยางถูกตอง 

1. มี 2 คําตอบ เปนจํานวนบวก 1 คาและจํานวนลบอีก 1 คา 
2. มี 1 คําตอบ เปนจํานวนลบ  
3. มี 2 คําตอบ เปนจํานวนลบทัง้คู 
4. ไมมี คําตอบ 

เฉลย     4. 
เนื่องจาก  คาสัมบูรณของจํานวนใดๆมากกวาหรือเทากบั 0 เสมอ  
ดังนั้น    0x54x ≥−=− หรือ 0x ≤  
เมื่อ    จะได  0x ≤

0x5 ≥− และ  0x54 ≥−

และจะได   x54x54 −=−  
นั่นคือ  เมื่อ ,   0x ≤ x54x54 −=−  

xx54 −=−  
0x44 =−  

1x =  
ซ่ึงเปนไปไมได เพราะวา   ดังนั้นสมการทีก่ําหนดใหไมมีคําตอบ 0x ≤

 
33. หนังสือเลมหนึ่งมี n หนาตั้งแตหนา 1 ถึงหนา n    เลขโดด 1 ในเลขหนาของหนังสือเลมนี้มี

ทั้งหมด  213 ตัว  จํานวนหนา n ของหนังสือเลมนี้คือขอใดตอไปนี ้
            1. 517             2.  518              3.  519≤ n≤ 520                4.   521≤ n≤ 530 
เฉลย     4.      
เลขหนาตั้งแตหนา 1 ถึง 9 มีเลขโดด 1 ปรากฏอยู 1 ตัว      
ตั้งแตหนา 10 ถึง 99 มีเลขโดด 1 ปรากฏอยู 19 ตัว   
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(ในจํานวนนับ 10 ถึง 99  จํานวนที่มีเลขโดดในหลักหนวยเปน 1 มี 10 จํานวน  จํานวนที่มีเลขโดด
ในหลักสิบเปน 1 มี 9 จํานวน   จํานวนที่มเีลขโดดในหลกัหนวยและหลักสิบเปน 1 ทั้งคูมี 1 จํานวน  
ดังนั้น  จํานวนนับ 10 ถึง 99  ที่มีเลขโดด 1 ปรากฏอยู มี  10 + 9 - 1 = 18 จํานวน แตมีจํานวนหนึ่ง 
คือ 11 ที่มีเลขโดด 1 สองตัว ดังนั้น จํานวนนับ 1 ถึง 99  มีเลขโดด 1 ปรากฏอยู 18 + 1 =19 ตัว ) 
ตั้งแตหนา 100 ถึง 499 มีเลขโดด 1 ปรากฏอยูทั้งหมด  180  ตัว  
(ในจํานวนนับตั้งแต 100 ถึง 499  จํานวนทีไ่มมี 1  เปนเลขโดด มี  243993 =×× จํานวนจาก 
400 จํานวน  ดังนั้นจํานวนทีม่ีเลขโดด 1 อยางนอย 1 ตัวมี 157 จํานวน  ใน157 จํานวนนี ้มี 1 
จํานวนที่มีเลขโดด 1 สามตัวคือ 111 มี  21 จํานวนที่มีเลขโดด 1 สองตัว  (จํานวนในรปูแบบ 11X, 
1X1,  และ X11 เมื่อ ซ่ึงมี  9 + 9 + 3 = 21 จาํนวน)  ดังนั้น จํานวนนับ 100 ถึง 499 มีเลขโดด 
1 ทั้งหมด  157+2+21 = 180 ตัว)   

1x ≠

ตั้งแตหนา 500 ถึง 530 มีเลขโดด 1 ปรากฏอยูทั้งหมด  13  ตัว  
(ในจํานวนนับ 500 ถึง 530  จํานวนที่ม ี1  เปนเลขโดด อยูในรูปแบบ 511, 51X(เมื่อ ) และ 
5X1 (เมื่อ X = 0 หรือ 2)  ซ่ึงมี 1 + 9 + 2 = 12 จํานวน แตมีอยูจํานวนหนึ่งที่มีเลขโดด 1 สองตัวคือ 
511 ดังนั้น จํานวนนับตั้งแต 500 ถึง 530  มีเลขโดด 1 ทั้งหมด  12 + 1 = 13 ตัว) 

1X ≠

สรุปวา  จํานวนตั้งแต 1 ถึง 530 มีเลขโดด 1 อยูทั้งหมด  1+ 19 + 180 + 13 = 213 ตัว  สังเกตวา 
จํานวนนับตั้งแต 522 ถึง 530 ไมมีเลขโดด 1 ปรากฏอยูบนเลขหนาเลย ดังนั้น หนงัสอืเลมนี้มี
จํานวนหนาไดตั้งแต 521 หนาถึง 530 หนา 
 
34. ให   ขอใดตอไปนี ้อธิบายคําตอบที่เปนจํานวนจริงของสมการ  

ไดอยางถูกตอง  
0a2b >> 0abxax 2 =++

1. มี 2 คําตอบ เปนอินเวอรสการบวกของกันและกัน 
2. มี 2 คําตอบ เปนอินเวอรสการคูณของกันและกัน 
3. มี 2 คําตอบ เปนจํานวนที่มีเครื่องหมายตางกันและคาสัมบูรณตางกัน 
4. ไมมีคําตอบ 

เฉลย     2. 
คําตอบของสมการ คือ 0abxax 2 =++

                               
a2

a4bbx
22 −±−

=  
ถา     จะได   หรือ  ดังนั้น สมการมี 2 คําตอบคือ 0a2b >> 22 a4b > 0a4b 22 >−

                       
a2

a4bbx
22

1
−+−

=   และ 
a2

a4bbx
22

2
−−−

=  
สังเกตวา คําตอบทั้งสองไมจําเปนตองเปนจํานวนตรงขามและไมจําเปนตองมีเครื่องหมายตางกัน 
แตเปนอินเวอรสการคูณของกันและกัน เพราะวา 
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                      1
a4

 a4b)b(
xx 2

2222

21 =
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ −−−

=  

สรุปวา  สมการมี 2 คําตอบ เปนอินเวอรสการคูณของกนัและกนั 
 
35. ให  M(x1,y1), N(x2,y2) และ P(x3,y3)  เปนจดุ 3 จุดในระนาบเดียวกัน  A ,  B และ C เปนจุดอีก 

3 จุดในระนาบเดียวกันนี ้ โดยที ่M, N และ P เปนจุดกึ่งกลางของ AB,  BC และ  CA 
ตามลําดับ  พิกดั x ของจุด C คือขอใดตอไปนี้ 

            1) x1 + x2 + x3             2)  x1 + x2 - x3             3) x2 +  x3 -  x1                  4)   x3 - x1 - x2

เฉลย     3)  
ให  A, B, C มีพิกัด  (xa,ya), (xb,yb),  (xc,yc)   ตามลําดับ 
เนื่องจาก จุด M(x1,y1) เปนจุดกึ่งกลางของ AB จะได 
                     

2
xxx ba

1
+

=    
 หรือ                        …(1) ba1 xxx2 +=

ทํานองเดียวกนั  จุด N(x2,y2) เปนจดุกึ่งกลางของ BC จะได 
                                …(2) cb2 xxx2 +=

จุด P(x3,y3)  เปนจุดกึ่งกลางของ CA จะได 
                                …(3) ac3 xxx2 +=

(2) + (3) - (1)  จะได 
                       c132 x2)xxx(2 =−+

ดังนั้น             132 xxx −+=cx
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